Персонифицированное финансирование дополнительного образования

Персонифицированное финансирование дополнительного образования.
 
В целях реализации федерального проекта «Успех каждого ребенка» национального проекта «Образование», внедрения персонифицированного дополнительного образования детей на территории Ленинск – Кузнецкого муниципального района создан муниципальный опорный центр – Муниципальное бюджетное образовательное учреждение дополнительного образования «Дом творчества», выполняющий функции оператора персонифицированного учета. Он будет осуществлять ведение реестров поставщиков образовательных услуг и реализуемых ими образовательных программ, обеспечение соблюдения участниками системы установленных правил.

В 2020 году у детей появятся сертификаты дополнительного образования и  с 1 сентября 2020 года за именным сертификатом ребенка будут закреплены бюджетные средства для оплаты кружков и секций дополнительного образования, которые ребенок сможет использовать в любой организации вне зависимости от форм собственности (муниципальная или частная организация дополнительного образования, и даже индивидуальные предприниматели).

Все муниципальные, а в будущем и частные организации, реализующие программы дополнительного образования, которые хотят функционировать в системе персонифицированного дополнительного образования, будут входить в реестр поставщиков образовательных услуг и вносить свои образовательные программы в специальный навигатор информационной системы.

