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                                                     Введение.
      Я  учусь в 9 классе Красноярской средней школы, являюсь лидером   школьной детско-юношеской организации ''Ступени''. В канун Дня согласия и примирения в нашей школе состоялась Встреча поколений. Это встреча сегодняшних школьников с  ветеранами разных возрастных групп: людей, родившихся во время Великой Октябрьской Революции, в годы Великой Отечественной войны, участников войны в Афганистане и Чеченских событий. 

     Общаясь с людьми разных поколений,  я узнала, что мои односельчане – героические люди.

     30 боевых орденов, 250 боевых медалей за годы Великой Отечественной войны, 10 человек удостоено звания героя Социалистического труда, 28 орденов за трудовую доблесть, 33 медали за трудовую доблесть в годы Великой Отечественной войны – такими высокими правительственными наградами был отмечен трудовой и боевой подвиг жителей нашего села. Среди героев выпускники нашей школы, получившие боевые награды совсем недавно за участие в Чеченских событиях. Антонов Вячеслав Сергеевич  за боевую доблесть представлен к медали А.Суворова, Иванов  Евгений Олегович - ''За отвагу''. В книгу памяти Ленинск-Кузнецкого района вошел наш земляк, выпускник нашей школы, кавалер ордена ''Красной Звезды'' Тубольцев Александр Михайлович, погибший при исполнении интернационального долга в Афганистане.

        В нашем селе и в школе сложилась система работы по сохранению памяти о герое. Традиционно 5 февраля, в день рождения Александра Тубольцева, проводятся митинги, спортивные соревнования по мини-футболу на приз А.Тубольцева среди школ района.      В школьном музее и  в семейном архиве семьи Тубольцевых собран материал об Александре. 

      Мне, как человеку и как лидеру ДЮО, небезразличны ценности, на которые ориентируются мои ровесники. Я задумываюсь над вопросами: имеет ли современная молодежь идеалы в историческом прошлом и настоящем? Как из обыкновенных мальчишек и девчонок рождаются герои? Что для этого необходимо, какие душевные и физические качества? Каковы истоки героизма?  

      В данной работе мы попытаемся осмыслить подвиг А.М.Тубольцева, воина-интернационалиста, героически погибшего в Афганистане при исполнении воинского долга и посмертно представленного к ордену ''Красная Звезда''; попытаемся определить  истоки, которые смогли в экстремальных обстоятельствах привести А.М.Тубольцева к наивысшему по своим ценностям поступку, требующему от него напряжения духовных и физических сил, мужества и самоотверженности. Ответы на все эти вопросы мы найдём в официальных документах, письмах, воспоминаниях.  

Методика исследования.

1. Анализ  семейного архива Тубольцевых и школьного музея боевой и трудовой славы: извещения, письма, фотографии.

2. Сбор воспоминаний учителей, одноклассников, школьных друзей А.М.Тубольцева.

3. Анализ материалов районной газеты ''Знамя труда''.

4. Анкетный опрос старшеклассников Красноярской средней школы.

Результаты исследований и их обсуждение.

                        Исторический факт – подвиг А.М.Тубольцева

                                                                         И ты ушёл, приказ был дан,

                                                                         Ты верен долгу и присяге,

                                                                          И целиком Афганистан

                                                                          Застыл в твоём последнем шаге.

      В извещении о гибели Александра Михайловича Тубольцева, присланного матери и отцу 5 июля 1982 года, сообщалось:

     ''Находясь на службе  в ДРА, Ваш сын честно и добросовестно выполнял свой воинский и интернациональный долг, проявив за время службы самые высокие качества советского воина - интернационалиста. За честность, мужество и упорство он был уважаемым человеком в нашем боевом воинском коллективе, и память о нём навсегда сохранится в наших сердцах.

      За проявленное мужество и воинскую доблесть в боях с контрреволюционными бандформированиями на территории ДРА ваш сын Александр Михайлович Тубольцев  представлен посмертно к боевой правительственной награде ордену ''Красная Звезда''.

      Из этого письма мы узнаем, что Александра там, в Афганистане, его боевые товарищи уважали за такие нравственные качества, как честность, добросовестность, мужество, упорство, воинскую доблесть. И это юноша, которому было только девятнадцать лет.

      Из письма друга Саши из Афганистана брату Сергею Михайловичу Тубольцеву мы узнаем, как Александром был сделан шаг к  бессмертию: ''Батальон находился на операции в Ганджшерском ущелье. Сашина рота получила задачу - прочесать населённый пункт  Бозаран. Во время операции взвод, в котором шёл Саша, прочёсывала окраину кишлака. Выдвигаясь с окраины в центр, они попали в засаду. Завязался бой. Саша и ёщё один парень решил обойти врага с тыла. Они незаметно пробрались к их укреплённому району и решили забросать их гранатами, но душманы заметили их. Последнюю гранату Саша бросил смертельно раненным. Когда подбежали остальные солдаты, то Саша и его товарищ были уже мертвые. Они положили там одиннадцать душманов, но сами погибли, а погибли они, как герои. Серёга, гордись своим братом. Он ценой своей жизни спас жизнь своих товарищей, а на такой поступок способен не каждый''. 

       Александр, совсем еще юный, в час смертельной опасности не струсил, не спрятался от пуль, проявил воинскую смекалку, рванулся навстречу пулям. Сам сделал  выбор в одно мгновение своей юношеской жизни.

                               Истоки  героизма А.М.Тубольцева.

     Как же сформировались наивысшие нравственные качества у Саши? Об этом мы можем узнать из истории его короткой жизни, изложенной в альбомах школьного музея, из воспоминаний Сашиных одноклассников, друзей,  учителей, родных, из его писем из далёкого Афганистана. 

      Классный руководитель 4 класса Игнатенко Галина Ивановна вспоминает:

''Какой был Саша? Был маленьким, учился на ''3'', но очень старательным в  учёбе был. Всегда чистенький, в беленькой рубашке, с наглаженным галстуком. Маленький, добрый и очень надёжный. Ему можно было доверять серьёзное дело. Я, помню, заболела и не была целых две недели на работе. Перед уходом на больничный я попросила Сашу проследить за уборкой в кабинете математики и поливать цветы. И вот когда я пришла на работу после болезни, то узнала, что Саша очень ответственно отнёсся к моему поручению: всех он заставлял вовремя дежурить в кабинете, если его не слушали, убирал сам, и цветы все были ухожены. Я поняла, что в классе без меня был настоящий хозяин. Маленький, но очень надёжный, ответственный человек. И в дальнейшем он меня всегда только радовал своими поступками''.

      Из воспоминаний классного руководителя в старших классах Крахматовой Марии Андреевны:

      ''Когда Сашу приняли в комсомол, он очень сильно почувствовал важность этого события в своей жизни. Будучи обязательным, дисциплинированным человеком, он ответственно брался за любое порученное дело. Трудно ему давалась математика, хотя Саша и занимался много. Он был очень трудолюбив. Не было случая, чтобы он пропустил общественно-полезный труд. Он никогда не уходил, не доведя работу до конца. Помню такой случай. Классу нужно было загородить ограду на территории интерната. На самый трудный участок я  поставила Сашу и ещё двух ребят, а сама ушла на другие участки, потому что полностью доверяла Саше. К окончанию работы я направилась  к участку Саши и вижу: Саша работает один да так быстро и ладно, что я невольно залюбовалась. Затем  я спросила о товарищах, он ответил, что они работали хорошо и он их отпустил. Я посоветовала ему идти домой, а товарищи за себя доделают. Саша ответил: ''Не беспокойтесь, Мария Андреевна, всё будет сделано''. И он, конечно, всё сам сделал, пока не закончил. Одноклассники его любили. К нему тянулись и малыши, и старшие. В нём было какое-то обаяние, его нельзя, невозможно было не любить''.

     Мы рассмотрели только два воспоминания об Александре Тубольцеве из разных временных периодов его жизни, но как они схожи. В Саше еще в школьные годы формировался нравственный стержень ответственного человека, человека слова и дела. 

        Это о нём говорят его учителя. А вот что вспоминают о нём его одноклассники.

     Филин Эдуард Александрович, ветврач: ''Саша? Каким он был? Да такой, как все. Ничем среди нас не выделялся. Может быть, ростом небольшой, но крепкий, как дубок. Улыбка у него была милая, ямочки на щеках появлялись, а глаза загорались озорным огоньком. Помню, ходили мы весной в лес с группой ребят: берёзового соку попить. Саша был с нами. У нас топор был. Как сейчас вижу: подходит он к берёзе, погладил её по стволу, прижался щекой, приласкал и говорит: ''А она живая''. И так он это произнёс, что расхотелось нам соку попробовать, жаль стало берёзку ранить. Просто отдохнули в лесу, помечтали. После этого случая я никогда не рубил берёз. Живые они!''

        Казалось бы, маленький эпизод из жизни деревенских мальчишек: юноша жалеет берёзку, но тем самым даёт нравственный урок товарищам на всю жизнь!

      Воспоминания Андрея Геннадьевича Крюкова, работника ДРСУ-9: ''Я помню Сашу очень душевным человеком, с ним можно было поговорить и получить всегда доброжелательный совет. Он не любил конфликтов, тем более злобных, старался примирить всех, с ним можно было поговорить обо всём, он не был болтлив, был верным другом и очень был трудолюбивым, надёжным''.

     Баранова Галина Степановна, воспитатель детского сада: ''Мы, все девчонки, знали слабости Саши: он очень любил цветы, собак, голубей, коней. Дома с матерью Марией Ивановной он бережно выращивал цветы и не любил их рвать, особенно когда они были на цвету. Помню, была необходимость украсить класс в день рождения классного руководителя цветами. Лучших цветов, чем у Тубольцевых, ни у кого не было.  Попросили его, он смутился, и кто-то сказал, что он не принесёт. Саша тихо сказал, что цветы завтра будут. И вот утром прозвенел звонок. Весь класс был в сборе, среди нас не было только Саши. Неужели совсем не придёт? И вот в класс входит долгожданный наш одноклассник с букетом в руках. Если честно, то мне лично какое-то время было его жалко, потому что он просто пересилил себя и срезал в букет любимые цветы. Ира Панкова в восторге сказала Саше: ''Саш, тебе за этот подвиг при жизни памятник поставят''. Слова оказались пророческими, но только не при  жизни, а после… после подвига поставили обелиск ему - нашему Шурику''.

Пусть обелиск у школьного порога 

Напомнит нам, что жизнь не так проста, 

Что есть у каждого своя дорога,

Но к вечной памяти она одна.

       Из этих воспоминаний мы узнаем о новых гранях характера Саши:  это был очень  душевный человек, любящий мир и всё живое в этом мире.

       В семье Саша был младшим сыном и братом, его очень любили, но не баловали. У него были свои обязанности, которые он всегда выполнял охотно, без подсказки. Увлекался цветами и голубями (у него была большая голубятня). 

     Обратимся к письмам из далёкого Афганистана, куда Саша был отправлен из Ташкента после принятия присяги. Там он был водителем БМП (боевая машина пехоты).

Песня водителя.

Автоматы в руках,

Передёрнут затвор.

Друг надёжный в горах-

Безотказный мотор.

К перевалу подъём,

Может, там басмачи…

Я опять за рулём, 

Только сердце стучит.

Мы пройдём, люди ждут,

Всем душманам назло,

Только пули вот жгут

Лобовое стекло.

А в родимом краю - 

Там сады зацвели,

Я дыханье ловлю

Благодатной земли.

Жди, любимая, жди,

Мама, вытри глаза.

Перевал позади.

Будет жизнь у меня.

      Афганистан, жара, камни, учения, бои и письма, письма домой.

     ''Недавно на тактических занятиях ходили в горы на трое суток. Все дни пешком (впервые я там набил мозоли, но уже зажили). На эти трое суток нам дали одну фляжку воды, и я за эти сутки узнал, что такое жара и что такое вода, и как её нужно беречь''. Вот они первые испытания: мозоли, жара, жажда и вывод – спокойный, солдатский, мужской. Ничего - мозоли зажили, самое главное понял, что такое вода для жизни человека  и как её надо беречь.

    ''Мама, а какие здесь красивые дети, просто картинки, такие любознательные, смышлёные. Ради будущего этих детей можно и повоевать''.

    ''Меня здесь уважают, ''старики'' не трогают, я им нравлюсь. А то, что я здесь, в Афганистане, ты не волнуйся. Здесь не так уж опасно, как ты себе представляешь. Можешь гордиться,  твой сын в Афганистане, сюда не каждый попадёт''.

       ''Мама, береги лучше себя, зря не расстраивайся, всё будет хорошо. Я обещаю''.

   '' Мамочка, здравствуй! Получил от Вас письмо и очень обрадовался. Узнал, как ты живёшь. Да, тяжело Вам, мама, картошку надо копать, а  некому. Да и ты, мама, прихворала. Видать, ты снова о себе не заботишься, простыла где-то. Ты смотри у меня!'' 
     ''Мама, ты пишешь, что дома всё строится. Приеду и не узнаю свою деревню, и дом не узнаю, весь в растениях будет. Мама, георгины посадите там, где мы с тобой в первый раз в огороде садили, садите пораньше и берегите от мороза, чтобы они раньше зацвели. Голубей пусть Серёга держит, сейчас там уже должны быть молодые. Осенью пусть отбирает, которые хорошо вертятся. Берегите Винни-Пуха (собаку), узнает он меня или нет?'' 

     Последнее письмо датировано 6 июня 1982 года, до подвига осталось 22 дня.

   ''Служба по-прежнему идёт отлично, а это самое главное. В данный момент я нахожусь в командировке, так что если долго нет от меня писем – так это ничего, а командировки сейчас будут почти через неделю – на месяц, а то и на два. Так что зря не беспокойтесь…

… Что-то дом стал вспоминаться частенько, свои родные места, края…

                                           06.06.1982 год''.

        Письма, хотя их не так много, хранят мысли и чувства Александра Тубольцева. А мысли и чувства самые житейские, по-человечески добрые, заботливые.  Саша перед нами предстает как заботливый сын, будущий хозяин своего дома. Какой же вывод можно сделать из всего услышанного, прочитанного? Всматриваюсь ещё и ещё раз в лицо Александра на портрете. Светлый, прямой, спокойный взгляд, всё выражение лица говорит о внутренней и внешней гармонии, уверенности: всё будет хорошо.
      Высокая настроенность  сердца и души сформировалась у Саши еще в детстве. Его брат Сергей вспоминает, что Саша всё время готовил себя к армии. Закончив школу, поступил в ДОСААФ и прошёл курсы шоферов. Затем до призыва в армию работал в колхозе водителем грузовой  машины. Каждый день дома занимался тяжёлой атлетикой. Про него можно было сказать: ''Крепкий как дубок''. Никогда не курил, не увлекался спиртными напитками. Мечтал освоить игру на гитаре, но так и осталась эта гитара сиротой в родительском доме. Любил объезжать  молодых горячих коней.

       Вот такой он был и таким  остался в памяти односельчан.

                  Сохранение памяти об Александре Тубольцеве.

       Человеческая память может быть разной: кратковременной и вечной, светлой и чёрной. Память об Александре Тубольцеве – это память светлая и, надеюсь, вечная.

      Чтобы увековечить память о герое-земляке, немало делается коллективом Красноярской средней школы.  

       В 80-е годы в Ленинск-Кузнецком районе развернулось движение по сохранению памяти об Александре Тубольцеве. Вот как оно начиналось. В статье газеты ''Знамя труда'' за 1987 год под рубрикой ''Дела комсомольские'' опубликованы статьи ''Операция ''Обелиск'', ''Живая связь времен'', ''Достойной сменой армия сильна'', в которых говорится: ''17 марта в Доме пионеров состоялось очередное заседание районного штаба, где комсомольцы Красноярской средней школы внесли предложение провести операцию ''Обелиск'', посвящённую памяти Александра Тубольцева. Первым вкладом в эту операцию были деньги, вырученные с ярмарки, в которой приняли участие все школы района. В результате была собрана первая сумма 192 рубля. В конце встречи члены районного комсомольского штаба обратились к молодёжи района принять участие в операции ''Обелиск''.

       Призыв штаба не остался незамеченным. Все комсомольцы, пионеры, молодёжь и население района приняли в данной операции активное участие. По всему району в память об Александре Тубольцеве прошли ярмарки солидарности, ребята искали и выполняли различные работы на предприятиях, и через месяц на счету ''Обелиск'' уже было 500 рублей. Активное участие приняли комсомольцы Красноярской, Мирновской, Егозовской, Ленинуглёвской, Драченинской, Чусовитинской и других школ района. Сбор средств среди населения тоже сыграл свою роль.

      Труженики колхоза ''Им. 1 мая'' перечислили 362 рубля. Молодёжь, школьники и население д.Красноярки - 336 рублей, госплемзавод ''Ленинск-Кузнецкий'' – 276 рублей, совхоз ''Ленинуголь'' – 270 рублей.

        В ходе операции ''Обелиск'' шла большая работа по военно-патриотическому воспитанию. Проводились торжественные митинги в память об Александре Тубольцеве, ярмарки солидарности, проводы в армию новобранцев ''Почётнее нет ничего для солдата, чем беречь и хранить труд и счастье советской страны''. 27 мая 1987 года в район прибыл вымпел с Марсового поля, и лучшие комсомольцы района, земляки Александра Тубольцева,  сфотографировались   с   данным   вымпелом.  В  День   Молодёжи 

26 июня прошёл конкурс водителей района, посвящённый памяти Александра Тубольцева. Всей этой работой руководила секретарь РК ВЛКСМ Жердева Светлана Павловна.

       А в самой Красноярке шла активная работа школьников и  молодёжи   села.

5 февраля в день рождения Александра Тубольцева в Красноярской школе была проведена встреча школьников с воинами-интернационалистами, с матерью Александра – Марией Ивановной Тубольцевой. В школу пришли воины-афганцы: Иванов Олег Михайлович, Брянцев Владимир Анатольевич. В торжественной обстановке звучал рассказ об афганских боях, тихий рассказ матери  о сыне, звучали стихи и песни об Афганистане. Это были поистине мгновения единения душ. 

       Весной состоялось заседание производственной бригады Красноярской школы, где ребята в очередной раз включили Сашу в свои ряды,  его зарплату решили передать матери на лечение, а часть средств бригады перечислить в фонд операции ''Обелиск''.

      28 июня в день гибели Александра  в память о земляке был проведён митинг  и соревнования по всем видам лёгкой атлетики. Победители соревнований сфотографировались с матерью Александра Тубольцева.

       В статье ''С именем героя-земляка'' сообщалось: ''В колхозе  была проведена ярмарка солидарности. Под руководством секретаря комсомольской организации колхоза Индюковой Татьяны было создано молодёжное звено водителей, которое решило бороться за присвоение ему имени Александра Тубольцева, начинавшего свой трудовой стаж шофёром. В звено вошли четыре водителя: Евгений Лияскин (передовой механизатор), брат Александра – Сергей Тубольцев, Владимир Ульянов и Сергей Конышев (друг Саши). Право на звание решено было завоевать ударным трудом. Взяли повышенные обязательства: вместо 150 тысяч тонно-километров сделать 180 тысяч ТКМ''. Со своей задачей данное звено справилось. Пришли другие времена, колхоз ''Искра'' распался, но память о данном работоспособном звене сохранилась, как и сохраняется  память об Александре в наших сердцах.

      В ходе операции ''Обелиск'' необходимые деньги были собраны на обелиск и на бюст-мемориал Александра Тубольцева.

     28 октября 1987 года в канун 70-летия Октября и  25-летия героя-афганца состоялось торжественное открытие обелиска. Был  почётный солдатский караул,  памятные салюты, звучали стихи о Саше, тихо плакала мать, в суровом молчании стояли ребята, воины-интернационалисты, гости. Всё было проникнуто торжественностью этого события. Об этом подробно говорилось в статье ''Обелиск воину-интернационалисту''.

       С тех пор прошло уже 16 лет, но в нашей школе эта память живёт и доныне. Обелиск А.Тубольцева заменен на мемориальную доску. Каждый год 5 февраля в школе проходит митинг памяти, который завершается соревнованиями по мини-футболу среди школ района и города. Победителями этих встреч  в разные года были красноярцы,  ариничевцы, драчёнинцы и команда г.Ленинска-Кузнецкого ''Тарзан''. Но в 2003 году победу одержала команда ''Антей'' из Красноярки. Вымпел через несколько лет вновь вернулся на родину земляка. Это большая заслуга тренера нашей команды Коншина Николая Васильевича, который много лет занимается с нашими футболистами, и, конечно, учащихся, которые всегда относятся к сохранению памяти об А.Тубольцеве очень серьёзно и уважительно. Через игры по футболу на приз А.Тубольцева прошли уже более 100 ребят, и сейчас подрастает юная смена. В нашей школе 3 возрастные футбольные команды, они все тренируются у Коншина Н.В.

      Вот члены команды ''Антей'', которые выиграли кубок имени А.Тубольцева в 2003 году:

1. Коншин Василий (капитан)

2. Пронькин Василий

3. Тукаев Евгений

4. Сарбаш Денис

5. Карпенцев Егор

6. Свищёв Сергей

7. Каменщиков Пётр

8. Филин Степан

9. Томышев Володя

10. Денисенко Сергей.

       Пожелаем этим и другим мальчикам нашей школы достойно нести и дальше  почётную вахту памяти А.М.Тубольцева. Эта вахта  является важным звеном в воспитании  личности, что соответствует статусу Красноярской средней школы - ''Школы становления личности'', которая работает под девизом ''Учёным можешь ты не быть, но Человеком стать обязан''. Помните, ведь и Александр учился только на ''3'', но это не помешало ему стать хорошим человеком.

     Чтобы узнать, готовы ли нынешние школьники к героическим поступкам, я задала им следующие вопросы:

1. Что такое героизм?

2. Каковы истоки героизма?

3. Какие черты характера должны быть у героя?

4. Готов ли ты стать героем?

         Что же получилось?   Героизмом ребята называют поступок, в результате которого совершается что-то хорошее, достойное по своей значимости: защитить, спасти, уберечь. На последний вопрос (готовы ли ребята стать героями) 20 ребят из 41 опрошенных сказали ''да'', а все остальные – ''не знаю'', ''пока не знаю'', ''скорее всего –  да''.

          Истоками героизма были названы следующие факторы: социальная среда, школа, школьные учителя, школьные друзья, время, в котором живёт человек, обстоятельства, события, общественные организации, родители, семья, кино, книги, природа, но главное – это сам человек, его душа и сердце, которое  впитывает в себя как губка все наилучшие человеческие качества: доброту, любовь, желание защитить, способность к возвышенному, к чистому, к самопожертвованию. 

      Вот как говорят об этом ребята.

      Денисенко Сергей, ученик 9 класса, пишет: ''Я хочу посвятить свою жизнь Отчизне. Я пойду в армию и буду служить Родине верно и мужественно, так как защищать Россию в трудную минуту – это мужская профессия. В нашей стране много разных бед и моя цель – исправить хотя бы те, которые в моих силах''.

      Филиппов Женя, 9 класс: ''Служба в армии – это наивысший долг гражданина, это мужской долг, очень ответственный. И поэтому я хочу служить в армии и, если надо, участвовать в боевых действиях, хотя, конечно, страшно, но я чувствую в себе силы для выполнения главного моего долга – защищать Отечество. Я призываю  всех к миру, добру и справедливости, и тогда не надо будет проливать кровь, а Отчизне можно посвятить самые лучшие достижения в науке, культуре и спорте''.

      Змазнев Леня, 9 класс: ''Я буду служить в армии и исполнять свой долг перед Родиной, так как армия – это школа взросления и школа мужества''. 

      Филин Андрей, 10 класс: '' Я думаю, что наше поколение будет достойным преемником наших дедов. Сознание своего долга перед Родиной, я считаю, заглушает и чувство страха, и боль, и мысли о смерти. Значит, не безотчетное это действие – подвиг, а убежденность в правоте и величии дела, за которое человек сознательно отдает свою жизнь. А это и защита Отечества, и борьба во имя торжества добра и справедливости, во имя мира в родном краю. И наше поколение обязано приложить максимум усилий, чтобы изменить жизнь к лучшему. Мне хочется видеть Россию богатой, великой, а россиян – счастливыми''.  

    Сарбаш Денис, 10 класс: ''Мужество – яркая черта любого гражданина. Только мужественный человек может защищать свободу и права граждан, то есть наше будущее. Каждый человек своей страны должен думать о ее будущем, а не сидеть сложа руки''.

     Проанализировав ответы ребят, можно сказать, что в их душах заложено героическое начало, и, я думаю, что большую роль в этом сыграла система патриотического воспитания школы, одно из направлений которой – сохранение памяти о нашем земляке, ученике нашей школы Александре Тубольцеве.       

      Особую роль в сохранении памяти об Александре Тубольцеве сыграла его мать Мария Ивановна Тубольцева. К сожалению, смерть сына подкосила её здоровье, и Мария Ивановна 2 сентября 1990 года умерла от тяжелой болезни. Но пока она была жива, участвовала во всех встречах, ярмарках, соревнованиях, праздниках, посвящённых её сыну. Она была активным пропагандистом этой памяти. Мудрая женщина понимала, что память о таких ребятах, как ее сын, надо чтить, что это помогает воспитанию в юной душе истинного защитника отечества. Простая женщина привила любовь у младшего сына к цветам. В последнее время, работая техничкой в магазине, Мария Ивановна превратила его в оранжерею. Каких только там не было цветов и комнатных растений! И собственный дом её утопал в цветах как снаружи, так и изнутри. Это женщина – мать и передала сыну свою любовь ко всему нежному, цветущему, живому. ''Ведь Саша, когда его вызывали к доске (из воспоминаний учительницы русского языка и литературы Пронькиной Натальи Ивановны), вспыхивал, как цветочек, очень сильно волновался. У меня он в памяти остался незлобным, добрым, чутким, с чистой душой учеником. Да и сам он был всегда аккуратным, чистым, с красивой стрижкой, вежливым, воспитанным, с синими красивыми глазами. А ведь глаза – это зеркало души''.

    Значит, мать, воспитывая, окружает своего ребенка нежностью, любовью, светом, а он  впитывает это всё в себя, пропускает через своё сердце. Благодаря Марии Ивановне Александр стал настоящим  человеком.

Выводы.

       Исследуя вопрос ''Истоки героизма А.М.Тубольцева'', я ближе познакомилась с замечательным 19-летним парнем нашей деревни Красноярки, который стал не только достойным гражданином, но и героем. Всё, что окружало Сашу - всё это помогало ему по-настоящему взрослеть. Это пионерская и комсомольская организации, где он был обязательным пионером и комсомольцем. Это и природа, и всё живое и прекрасное в ней  воспитывали в Саше  особую чувствительность и желание защитить. Это влияние замечательных учителей нашей школы: Солдатова Николая Степановича (заслуженного учителя РСФСР), Крахматовой Марии Андреевны (отличника культуры), Пронькиной Натальи Ивановны, Игнатенко Галины  Ивановны, Свищёва Аркадия Сергеевича и других.   Это  дружба со школьными друзьями, ныне достойных и уважаемых жителей нашей деревни. Это и его семья, трудолюбивая и нравственно благополучная, где всегда чтили воинские обязанности. Дед Тубольцев Иван Ларионович погиб в годы Великой Отечественной войны, отец Тубольцев Михаил Иванович служил в Монголии, брат Сергей  нес службу в Байконуре.

     Я считаю, что нашла ответы на поставленные вопросы, хотя, может быть, время раскроет другие тайны его души, сердца, обогатит его образ нераскрытыми нравственными ценностями. Но сейчас я могу сказать, что главные  черты характера Александра Тубольцева, которые привели  его к бессмертию, -  это  желание защитить, взять ответственность на себя,  чувство долга – все  слилось в тот миг в одно большое – в  Героизм. 
Заключение.

       Работа по данной теме исследования позволила систематизировать материалы о жизни-подвиге нашего земляка А.М.Тубольцева. Этот материал, на наш взгляд, можно использовать в воспитательной работе не только в рамках нашей школы, но и школ района в сфере  патриотического и гражданского воспитания. Поэтому мы считаем, что перед нами стоит задача по распространению данного материала через средства массовой информации, выступления на конференциях, мероприятиях районной детско-юношеской организации ''ВиД''.
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