Мои учителя – мои коллеги

Кажется, совсем недавно я выпустилась из  Красноярской школы,  и кто бы мог подумать, что через шесть лет я вернусь в родные стены, но уже в качестве учителя. И вот прошел мой первый учебный рабочий год.
 Когда я устраивалась в школу, меня очень обрадовало то, что педагогический коллектив остался прежним. Я хорошо знала всех учителей, а они меня. Так же, очень радовало то, что я буду работать в обновленной современной школе. Было очень волнительно, потому что на мои плечи легла большая, серьезная, ответственная работа. Но я не была одна, со мной были мои учителя, которые стали коллегами. 
Первый рабочий год был нелегким. Многому научилась опытным путем, не обходилось и без ошибок.  И, конечно, я бы не справилась без помощи и поддержки со стороны коллег. Я благодарна Галине Петровне Бибиковой, директору школы, Галине Ивановне Захарченко, заместителю директора по учебно-воспитательной работе, Елене Григорьевне Корок, одному из самых опытных учителей нашей школы. Эти замечательные люди никогда не отказывают в помощи, в совете или поддержке. Благодаря учителям я знаю, что образовательный процесс на моих уроках идет в нужном, правильном направлении. 
Этот учебный год закончился летней оздоровительной площадкой. Честно говоря, я думала, что будет легче, ведь уроки-то закончились. Но все оказалось не так легко, как хотелось. Каждый день мы готовили и проводили различные мероприятия, как внутри отряда, так и со всем лагерем. Подготовка занимала много сил и времени, хотелось сделать сезон как много насыщеннее и интереснее. Я работала воспитателем на старшем отряде вместе с Геннадием Степановичем Горшковым, который стал для меня добрым наставником, его опыт и чувство юмора помогали справиться с трудностями.
Наш летний лагерь назывался «Планета добра». Заряд бодрости мы все получали с самого утра под бодрую музыку и ритмичную зарядку, которую проводила Ольга Александровна Брянцева, учитель физической культуры. Жизнь лагеря была наполнена разнообразными познавательными и развлекательными мероприятиями: «День рождения лета», «Краеведческая кругосветка», экскурсии в музей шахтёрской славы и  музей истории пожарной охраны, непременные поездки в бассейн. Для меня было любопытно, что в систему воспитательной и оздоровительной программы лагеря вовлекаются не только воспитатели, но и другие педагоги школы, что делает жизнь ребёнка разнообразнее и оказывает существенную помощь воспитателям. Так, например, целый цикл виртуальных путешествия по историческим и культурным достопримечательностям Кузбасса провела Елена Викторовна Семакина, руководитель школьного музея. Всегда на ура проходили  игровые программы под руководством Татьяны Анатольевны Мануйленко, учителя  математики. Все они заряжали детей и взрослых положительными эмоциями. Я узнала, что на протяжении многих лет школа сотрудничает с сельской библиотекой. Нина Петровна Глушкова, библиотекарь, провела с детьми такие мероприятия, как: единый урок «Люблю тебя, моя Россия», сюжетно-ролевую игру «Что за прелесть эти сказки», литературную игру «Секретный пароль». И ещё  много других увлекательных дел запомнилось детям.  Как я это поняла? После каждого мероприятия я наблюдала довольные, счастливые лица детей. Дети с восторгом делились своими положительными эмоциями и впечатлениями. А чтобы жизнь в летнем лагере кипела и бурлила, всем этим процессом мудро руководила Светлана Алексеевна Горшкова, начальник лагеря. 
Традиционно на летней оздоровительной площадке педагоги со школьниками готовят выступление на митинге, посвящённому Дню памяти и скорби.  Раньше, когда я училась в школе, это мероприятие всегда готовила Колмакова Мария Евгеньевна, руководитель школьного музея боевой и трудовой славы.  В этом году, несмотря на свою занятость, директор школы Галина Петровна Бибикова воплотила свои идеи в форме музыкально-литературной композиции  «Ах, война, что ты сделала, подлая!». От лица жителей села М.Е.Колмакова поделилась своими впечатлениями:  «В это солнечное утро с тихим мирным небом мы с особым волнением ждали школьный коллектив, ведь это дети нового поколения. Что для них означает эта дата? Что западёт в их юные сердца и души? Сомнения рассеялись, когда в исполнении детей зазвучали до боли знакомые  слова из произведений советских поэтов и писателей. С помощью литературной композиции был создан образ войны с её невосполнимыми потерями и великим патриотизмом, желанием во что бы то ни стало победить. Мы, старшее поколение, от всего сердца говорим: «Спасибо, дети, за память! Спасибо учителям и наставникам, подготовивших детей к митингу памяти и скорби!»
Летнюю оздоровительную площадку мы завершили праздничным  закрытием лагерной смены.  Дети были счастливы и довольны, ну а мы вместе с ними. 
На будущий учебный год  я набираю свой первый  – первый  класс. Страшно. Но я справлюсь, ведь я не одна. Я могу рассчитывать на помощь и поддержку своих коллег. 
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