МБОУ ООШ № 15  реализует следующие образовательные программы:
Уровень  начального общего образования. Срок получения начального общего образования составляет четыре года, а для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья при обучении по адаптированным основным образовательным программам начального общего образования, независимо от применяемых образовательных технологий, может быть увеличен не более чем на два года.
Начальное общее образование обеспечивает выполнение требований к результатам федерального государственного образовательного стандарта (личностным, метапредметным, предметным), изложенных в основной образовательной программе начального общего образования.
Уровень – основного общего образования. Срок получения основного общего образования  составляет пять лет, а для лиц с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов при обучении по адаптированным основным образовательным программам основного общего образования, независимо от применяемых образовательных технологий, может быть увеличен не более чем на один год. (нормативный срок освоения – 5 лет)  направлено на становление и формирование личности обучающегося (формирование нравственных убеждений, эстетического вкуса и здорового образа жизни, высокой культуры межличностного и межэтнического общения, овладение основами наук, государственным языком Российской Федерации, навыками умственного и физического труда, развитие склонностей, интересов, способности к социальному самоопределению).
Основное  общее образование обеспечивает выполнение требований к результатам федерального государственного образовательного стандарта (личностным, предметным, метапредметным), изложенным в основной образовательной программе основного общего образования.
Организация образовательной деятельности по образовательным программам начального общего, основного общего образования может быть основана на дифференциации содержания с учетом образовательных потребностей и интересов обучающихся, обеспечивающих углубленное изучение отдельных учебных предметов, предметных областей соответствующей образовательной программы.

