Бесплатно, но не бесцельно
Обеспечение прав граждан и государственных гарантий на получение общедоступного и качественного бесплатного общего образования является одним из основных принципов государственной политики в области образования.
Провозглашая право на образование в числе основных и неотъемлемых конституционных прав, государство обязуется принимать все зависящие от него меры для наиболее полного его осуществления, создания соответствующих социально-экономических условий, обеспечения правовых гарантий свободного функционирования и развития системы образования, получения гражданами основного общего, среднего и высшего профессионального образования.

Часть 2 статьи 43 Конституции Российской Федерации гарантирует общедоступность и бесплатность основного общего образования в государственных и муниципальных образовательных учреждениях и на предприятиях.

Помимо Конституции Российской Федерации, права граждан на получение бесплатного общего образования закреплены и Федеральным законом от 29.12.2012 №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации». 
Подпунктом 1 пункта 1 статьи 9 данного Федерального закона в сельской местности организация предоставления общедоступного и бесплатного основного общего и среднего общего образования по основным общеобразовательным программам в муниципальных образовательных организациях возложена на органы местного самоуправления муниципального района. 

Пунктом 3 статьи 34 того же закона установлено, что лица, осваивающие основную образовательную программу в форме самообразования или семейного образования либо обучавшиеся по не имеющей государственной аккредитации образовательной программе, вправе бесплатно пройти экстерном промежуточную и государственную итоговую аттестацию в организации, осуществляющей образовательную деятельность по соответствующей имеющей государственную аккредитацию основной общеобразовательной программе. Без ее прохождения государство не сможет удостовериться в том, что ученик, получивший нестандартное образование, имеет необходимый набор знаний, предусмотренных школьной программой, и подтвердить это соответствующим документом. Если же у человека не будет документа об образовании, признанного государством, это существенно ограничит возможности его дальнейшего образования и трудоустройства или иной профессиональной деятельности. А ведь это и является основной целью любого образования – возможность реализовать себя и заработать, занимаясь интересным делом. 
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