Иные виды материальной поддержки
Устав МБОУ ООШ №33

«5.8. Обучающимся предоставляются академические права на: 

ж) бесплатное пользование библиотечно-информационными ресурсами, учебной  базой Учреждения; 

и) поощрение за успехи в учебной, физкультурной, спортивной, общественной, научной, научно-технической, творческой, экспериментальной и инновационной деятельности; 

5.9. Обучающиеся имеют право на меры социальной поддержки, предусмотренные Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации», нормативными правовыми актами Российской Федерации и нормативными правовыми актами субъектов Российской Федерации, правовыми актами органов местного самоуправления, локальными нормативными актами Учреждения».

За особые успехи в учебе, внеурочной и внеклассной деятельности обучающиеся могут быть представлены к награждению 

муниципальными и региональными наградами.

Губернаторская стипендия и премия предоставляются
·  Победителям и призерам III этапа Всероссийской олимпиады школьников

·  Выпускникам общеобразовательных учреждений - победителям международных, всероссийских олимпиад школьников, являющимся студентами образовательных учреждений высшего профессионального образования;

·   Отличникам учебы – обучающимся образовательных учреждений;

·   Медалью «Надежда Кузбасса» награждаются граждане в возрасте до 18 лет, проявившие выдающиеся способности и добившиеся значительных результатов в научной и общественной деятельности, творчестве, спорте;

·   "Юные дарования Кузбасса" – за выдающиеся успехи в области музыкального искусства, театрального и литературного творчества, изобразительных искусств, фото-, видео творчества, классической и народной хореографии, подтвержденные званиями лауреатов и дипломантов международных, всероссийских конкурсов и фестивалей, лауреатов региональных, открытых, областных конкурсов.

Муниципальная стипендия и премия
·  Отличникам учебы – обучающимся общеобразовательных учреждений.
